

建设文化名城 推广齐文化

一篮春"鲜"

□ 马海霞

我妈爱做荠菜饼,春天 荠菜返青时,我妈便挖一篮 子荠菜,回家择洗干净,将荠 菜拦腰斩断,加人面粉、葱 花、盐、花椒面,再磕人两个 鸡蛋,加水搅拌成糊,用油煎 成饼。荠菜饼味道鲜美、清 香,外酥内嫩,吃得嘴唇油亮 亮的。

我妈会在春天荠菜鲜嫩 时做一次荠菜饼,让我们解 解馋,平时可舍不得如此浪 费油。后来条件好了,我妈 平时也给我们油煎菜饼,菠 菜也能做、芹菜叶也能做、韭 菜也能做、芹菜叶也能做,反 正只要多多地放花椒面,油 煎菜饼的味道都不赖。但我 妈每年的荠菜饼还是必做, 我也必挖,因为荠菜不挖就 被别人挖去了。

不知道什么时候,荠菜 成了城里人的心头好,他们 从城里赶来农村,也挎个篮 子到处挖荠菜。扫荡似的, 挖得那个干净呀,有一次一 个小团队竟然挖到了我家麦 地里。我当然心疼了,要知 道我家麦地里的荠菜又肥又 大。我高声宣布主权:这是 我家麦地,我们还要挖呢。 对方竟回我:荠菜是野菜好 不好,又不是你家种的,谁都 可以挖。

我吵不过他们,跑回家 搬救兵,我妈笑着说,让她们 挖吧,荠菜尝个鲜就行,咱家 山后的地里有一大片荠菜, 那个地方隐蔽,外人找不到, 随便挖个角就够响吃的。

我工作后,厂子后面的 麦地里"盛产"荠菜,午休时 众同事一人揣一个方便兜, 成伙结伴挖荠菜,一边挖一 边交流做法。有人爱吃荠菜 饺子,荠菜切碎加人鸡蛋搅 拌,花椒面给足,要多好吃菜 拌,花椒面给足,要多好荠菜 多好吃。也有人喜欢子。 韭菜、猪肉混搭包饺子。拿 大喜欢荠菜蛋汤,有人喜欢 用荠菜做春卷,有人喜欢用 荠菜做豆腐羹,真是同样的 荠菜,万能的荠菜,各有

同事老汪头爱说实话, 他说,荠菜有啥好吃的,过去 都是穷人吃的菜。他这一句 一下让人联想到野菜代粮 充饥的苦难年代。想想也 是,现在人好东西吃够了,讲 究营养均衡,野菜地位才陡 升的。老汪头话虽这么说, 但他每年春天都跟着我们挖 荠菜。一次老汪妻回娘家照 顾老人,老汪一人在家,从不 下厨房的他竟然打电话让妻 子远程指挥着包了荠菜饺 子。问老汪,穷人吃的菜,有 那么迫不及待吗? 他吧嗒着 嘴儿说,一季的东西,吃了半 辈子了,若一年不吃,好像春 天没讨似的.

城中桃李愁风雨,春在溪头荠菜花。荠菜虽是野生之蔬,却是报春的使者,包含着春天原始的味道。挖一篮荠菜,挖的是情怀,品的是时光。

春约

□ 马云丹

春风狂欢,鲜衣怒马的季节就要到来了。

小区院墙上开满满面春风 的迎春花,在晨光里与阳光欢 笑着。

春风傲冷得很,只是阳光 一娇媚,便是春的天下了,这样 的气势是什么也抵挡不了的。

前几日有美女晒出一枝迎春花,附言:一枝春天。春天就是这么骄傲,一朵一枝一树,一山一湖一海,一眼一心一身……

春风如贵客,一到便繁华。 那些沧桑的枝条上还挂着枯瘦 的果实,而新嫩的叶芽已探出 可爱的小脑袋,这个俗世从可 爱开始了新的生长。

我在绣花时,孩童说:真漂亮,我好像闻到了花香。哎呀呀,这孩子心中住着春天呢。随着他稚嫩清脆的声音,花朵"啪"一下绽开来,心田上微风轻拂,花香迎面。

居住在山脚下的友人,拍 了农舍里桃树上的粉色花苞给 我看,真撩人。那粉色是少女 眉间的羞涩,娇艳明媚。要去看桃花,一天天地翘首算着盼着,唯恐错过了花期,错过那一山的粉色,就错过了与青春再次相逢的时机,这身心就老气了。友人说山间还清寒,山上的桃花也还矜持得很,且耐心等些时日。

河堤上的柳树着了鹅黄绿,烟雾般随风摇动,像梦境,就那么摇呀摇,摇出烂漫,荡漾了心怀。

独自,揣了春风去江南。到了江南春风化雨,便撑了伞在小镇里游走,人群匆匆我慢慢。小镇青砖黛瓦之间别着花枝,在细雨中比在晴日里生动。雨润的青石板上倒映着我,我是江南里的一滴雨,从远方飘来,只为在石板上听听自己的足音。

临水而居的江南人家,开着小茶馆,仅临窗三桌而已,老木纹理里隐着过往的故事,坐在竹椅上听它"吱扭"出许多软糯的江南情话来。一盏龙井茶里盛着一个西湖,伴着茶馆里悠扬清幽的曲子,白娘子和许仙正演绎干古神话。

细密的雨落在窗前的溪上,浅笑出许多小酒窝。着风 上,浅笑出许多小酒窝。着风 听雨,风微寒,雨霏霏,乌篷船 悠悠地摇过窗前,蓝色印花半 旧的船帘半遮半掩着游客,时 有笑声传出。

一梦醒来便离开了繁华的 温柔富贵乡,我在北方的小城 里独守江南梦。

最踏实的还是吃下春天。 闺密和她的爱人花费半日做了一桌春宴,青青的菜、甜糯的粥、艳艳的花饼,配着绯红的红酒,真春天。一个大厨一个俏媳妇,一个做一个吃,一个闹一个笑,日子浅淡又富美。

还有那个刚怀上宝宝的闺密,白里透红的脸蛋挂着甜蜜的笑,真好看。我们说让她生个小公主与她家的小公子凑一个"好"字,她得意,我们羡慕,人间多喜庆。

看花开柳绿,看俗世百媚生,看岁月沉静又轰烈,一切美好尽可待,春风迎面染一身缤纷色,春心微甜拥花香而眠,好一场惬意而欢喜的春约呀。



我想给你写封信

] 子聿

去文具店,买了一沓信纸,想写一封长长的信,潇洒地投进邮筒,然后,等待与期盼像胶水一样黏住了接下来的日子。

写一封信的感觉实在太 美妙了,而我,已经好久好久 没有写信了。是啊,我该去 写一封信了。

我想给每天打一通电话 的妈妈写封信。

在电话里,她太能说了,从接通那一刻开始,我连半句话也插不上。"你忙不吃?有话也插不上。"你忙不吃。你饭可不行。今天降温,不吃饭可不行。今天裙子穿上去了?小心冻出毛病。"等到她把所有的问题叫完,我则为终于可以轮到我了,她只一句"你忙,妈不耽误你了。"就绝情地挂断了电话。

从小到大,一直是这样, 她的使命就是关心我,而我 的任务就是接受她的关心。 我要给她写一封信,告诉她虽然在她的眼里我依然是个小孩,但事实上,我已经长大。起码,到了有能力去关心她的年纪。"昨天的剩饭对菜倒掉了吗?你说赵阿妈妈了吗?"我也会在信中给她讲姨写吗?"我也会在信中给她讲身的坏处,给她对某的坏权,六十岁的她,依然有这个资格。我要把我想说的话全都写下来,让她没机会挂断电话。

我想给刚刚在朋友圈给 我点了赞的老同学写封信。

毕业证无情地终结了我们在一起的时光,从此,我们先是活在彼此的QQ里。"最近好吗?""老样子。"后又活在彼此的微信里。"最近好吗?""还是老样子。"再后来,我们干脆活在彼此的朋友圈里。看到对方晒美食,就想里然地以为对方吃得好;看到对方晒靓衫,就想当然地以为对方穿得好;看到对方

晒运动,就想当然地以为对 方身体好,然后大大方方点 一个赞,连那句"最近好吗" 也省了。

老同学,不管我们是否同城,我还是想给你写一封信。我想把那些无法发在朋友圈里的事情都说给你听。然后,你也说给我听。就像那年,在我们去打水的路上,我跟你说我想答应那个我不喜欢但条件不错的男孩的追求,然后你把我一顿臭骂,骂到热水房都关了门;就像那年,熄了灯,你跟我说异地恋太煎熬了,你想放弃,我一直给你鼓励,鼓励到天都亮了。

我想给此时此刻就在我身边的老公写封信。

结婚证也是个神物,一旦 拿到它,爱人就成了亲人。我 们拥有最多的共同时间,说天 底下最私密的话,给对方最需 要的照顾,然而,我们是不是忘 了些什么?我要给你写一封最 短的信,短到信里只有三个 字——我爱你。

情深不惧时光

□ 夏飞雄

父亲是上世纪70年代 末的高中生,身材高大魁 梧,颇有关西大汉之气度。 母亲虽然没有读过很多 书,但我听村里人说,年轻 时的母亲娇小美丽,身边 总是不乏追求者。相识半 生,他俩的爱情就像金秋 的高粱,朴素却甜蜜。

某日,媒婆将一名男子领来,那时正值秋收之际,男子二话不说,便主动揽下收割任务。成片的稻田闪烁着金光,勤快的他不到天亮就开始埋头收割。镰刀割下了金灿灿的稻谷,也割走了秋天里的一寸寸时光。

父亲通过相亲时种种出色的表现通过了考验。一纸婚书,定下一生的相守。结婚五年后,父时相守。结婚五年后,父门面开始经营烟酒骑自行责遇。父亲负责骑自行责责遇。父亲负责将售集的,母常常仰望夜空中的霓虹灯点点,似乎从中得到某种精神上的指引。多年来,他们用奋斗博取幸福,最终如愿成为真正的城里人。

三十年的艰苦打拼 后,退休了的父母来到我 所在的小城定居。颐养天 年期间,几乎没有任何不 快,最难以忘怀的一幕发 生在前年。母亲因咳嗽不 止,便由父亲陪同前往医 院问诊。当日,我下班回 家后没多久,门开了,父母 满脸憔悴地进了屋。父亲 拿着诊断书,眼里噙满泪 花,哽咽道:"儿子,你妈妈 命太苦了! 老天不公平 啊! 正是享受晚年的时 候……"母亲缓步走到沙 发边, 颓然坐下。那些时 日,我始终觉得精神恍恍 惚惚,时常在梦中惊醒。 在厨房独自烧饭的父亲时 常瞒着母亲偷偷抹眼泪, 连连叹气。好在后来父母 换了家医院,确诊只是肺 部感染,并无大碍。父亲 听闻后紧紧抱住母亲,放 声哭泣:"这是老天有眼, 你做了那么多善事,它都 看着哩!"

"误诊"事件后,考虑 到母亲爱美也爱跟潮流, 我立即购买了一部智能手 机送给她。前两天回家, 我见母亲正站在阳台上, 对着手机录自己唱歌的视 频,父亲则在一旁微笑地 看着。

蓦然回首,父母四十年来风雨兼程,相守一生。岁月温良,那些逝去的日子如同过往云烟,繁华散尽后,仍然穿过岁月的音符,滚落出一地的温柔,留下独有的印记……